

к труду могут только лица с их согласия, подвергнутые административному аресту. Иностранцы, подвергнутые депортации, являясь административно задержанными, такого права не имеют.

Согласно ч. 1 ст. 14.7 ПИК_оАП отсрочка, рассрочка исполнения постановления о наложении административного взыскания в виде депортации при наличии обстоятельств, препятствующих его исполнению по ходатайству лица, подвергнутого административному взысканию, или по собственной инициативе может составлять до шести месяцев. Таким образом, за указанный период времени иностранец имел бы возможность заработать денежные средства, необходимые для возмещения расходов по его депортации из нашей страны без привлечения средств республиканского бюджета.

Учитывая вышеизложенное, целесообразно было бы дополнить ч. 2 ст. 18.8 ПИК_оАП положением о возможности привлечения к труду административно задержанных иностранных граждан и лиц без гражданства с их согласия и оплатой их труда в соответствии с законодательством Республики Беларусь. Кроме того, в качестве поощрительных мер к данной категории лиц стоило бы предоставить им право на досрочное исключение их из списка лиц, въезд которых в Республику Беларусь запрещен или нежелателен, по истечении одного года после убытия их в качестве депортированных из нашей страны.

Таким образом, основываясь на Всеобщей декларации прав человека, при внесении в белорусское законодательство вышеуказанных дополнений в более полной мере происходила бы реализация прав человека в аспектах права на труд, права покидать любую страну и возвращаться в любую страну.

УДК 341.123

О.В. Рыбчинский

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В СФЕРЕ БОРЬБЫ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ

Международное сообщество обеспокоено серьезностью проблем, связанных с увеличением масштабов, роста интенсивности и появления новых форм преступности. Коррупция, организованная экономическая преступность, отмывание денег угрожают безопасности и соблюдению прав граждан во всем мире и препятствуют социально-экономическому развитию государств. Мировая глобализация создала предпосылки появления новых видов транснациональной преступности: от контрабанды наркотиков и оружия, торговли живым товаром до отмывания денег. Так, по данным международных межправительст-

венных органов и организаций, входящих в структуру ООН и специализирующихся на координации деятельности государств по противодействию преступности, торговцы живым товаром ежегодно перевозят миллионы нелегальных мигрантов, зарабатывая на этом в среднем до 10 млрд долларов США.

В этой связи, как отмечено в докладе Генерального секретаря Организации Объединенных Наций об укреплении и координации деятельности ООН в сфере верховенства права (A/64/298) на 12-м Конгрессе Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и уголовному правосудию, состоявшемуся в городе Салвадоре (Бразилия) с 12 по 19 апреля 2010 г., ООН продолжает добиваться прогресса в укреплении своей деятельности в сфере верховенства права на национальном и международном уровнях. В центре внимания стоят вопросы преодоления разрыва между международными обязательствами и реализацией их потенциала по улучшению жизни для всех. Высказано мнение, что государства – члены ООН должны исполнять принятые на себя международные обязательства путем ратификации международных договоров, содействия осуществлению международных норм и стандартов и продолжения эффективной деятельности на основе верховенства права.

В настоящее время в Республике Беларусь проводится масштабная работа по приведению национального законодательства в соответствие с международными нормами. В частности, после обретения независимости в 1991 г. и принятия Конституции Республики Беларусь в 1994 г. вступило в силу значительное количество законов, связанных с ратификацией и обеспечивающих фактическую реализацию международных обязательств, принятых на себя государством как на мировом, так и на региональном (СНГ, ОДКБ и др.) и межгосударственном уровнях.

Все это повлекло серьезные изменения правовой базы основных сфер жизнедеятельности общества, в том числе и в сфере защиты прав человека, обеспечения общественной безопасности, противодействия преступности.

Так, например, Концепция национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденная указом Президента Республики Беларусь в 2010 г. № 575, к одному из основных внешних источников угроз национальной безопасности в социальной сфере относит расширение масштабов трансграничной преступности, деятельность транснациональных либо зарубежных преступных организаций и группировок, связанная с посягательством на жизнь, здоровье, свободу и социальные права белорусских граждан. Среди основных направлений нейтрализации внутренних источников угроз и защиты от внешних угроз национальной безопасности Концепция национальной безопасности выделяет сохранение роли государства как гаранта безопасности личности, комплексное совершенствование процессов предупреждения и борьбы

с преступностью, в первую очередь с коррупцией, терроризмом и экстремизмом во всех их проявлениях, сепаратизмом, расовой и религиозной нетерпимостью.

Кроме того, Республика Беларусь как государство, признающее приоритет принципов и норм международного права, для обеспечения основных направлений защиты прав человека, борьбы с преступностью большое значение уделяет реализации принципов и норм, зафиксированных в ряде международных актов, таких, как Всеобщая декларация прав человека 1948 г., Международный пакт о гражданских и политических правах 1966 г., Руководящие принципы в области предупреждения преступности и уголовного правосудия 1991 г., Декларация основных принципов правосудия для жертв преступлений и злоупотреблений властью 1985 г. и др.

Имплементация международно-правовых норм представляет собой реализацию международных обязательств государства в национальном законодательстве. При этом международно-правовые нормы трансформируются во внутригосударственные законы и подзаконные акты. Имплементация международных правовых актов в законодательство Республики Беларусь способствует его совершенствованию. Немаловажно, чтобы процесс имплементации международного права в конечном итоге способствовал совершенствованию мер, направленных на защиту прав и безопасности человека и общества.

Например, в законе Республики Беларусь от 17 июля 2007 г. «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» использован положительный опыт зарубежных стран, направленный на сближение с международно-правовыми стандартами правоохранительной деятельности. Учтены нормы и рекомендации, содержащиеся в таких международных документах, как Декларация о полиции 1979 г., Всеобщие стандарты борьбы с коррупцией в полицейских ведомствах и органах 2002 г., Кодекс поведения должностных лиц по поддержанию правопорядка 1979 г., Основные принципы применения силы и огнестрельного оружия должностными лицами по поддержанию правопорядка 1990 г., Конвенция об уголовной ответственности за коррупцию 1999 г. и др.

Вместе с тем сравнительный анализ международных актов защиты прав человека в сфере борьбы с преступностью, деятельности правоохранительных органов и соответствующих норм законодательства Республики Беларусь свидетельствует об отдельных проблемах по имплементации международных норм в рассматриваемой сфере.

В частности, Республика Беларусь до настоящего времени по экономическим, политическим, или иным причинам не присоединилась к значительному числу международных актов, что негативно сказывается на уровне защиты прав белорусских граждан, оказывает отрицательное воздействие на результаты международного сотрудничества в

сфере защиты прав человека. В числе таких актов – Декларация об искоренении насилия в отношении женщин 1993 г., Декларация о защите женщин и детей в чрезвычайных обстоятельствах и в период вооруженных конфликтов 1974 г., Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинские правила) 1985 г., Руководящие принципы Организации Объединенных Наций для предупреждения преступности среди несовершеннолетних (Эр-Риядские руководящие принципы) 1990 г., Руководящие принципы, касающиеся правосудия в вопросах, связанных с участием детей – жертв и свидетелей преступлений 2005 г., Конвенция Совета Европы о защите прав человека и основных свобод 1950 г.

Подобная ситуация отмечается и по некоторым международным актам в сфере обеспечения правопорядка и деятельности полиции (милиции) в сфере защиты прав человека. Например, Основные принципы применения силы и огнестрельного оружия должностными лицами по поддержанию правопорядка 1990 г., Основные принципы обращения с заключенными 1990 г., Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций в отношении мер, не связанных с тюремным заключением (Токийские правила) 1990 г. и др.

Таким образом, указанная проблематика, на наш взгляд, выражает объективную необходимость дальнейшей имплементации в национальное законодательство руководящих принципов и норм международного права, касающихся защиты прав человека в сфере противодействия преступности с учетом тенденций и перспектив развития международного опыта защиты прав человека, отечественного и зарубежного опыта государственной политики противодействия преступности.

УДК 340.131.5

Л.М. Рябцев

**КОНСТИТУЦИОННЫЙ СУД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ:
ОСОБЕННОСТИ ЗАЩИТЫ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА
ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ОБЯЗАТЕЛЬНОГО
ПРЕДВАРИТЕЛЬНОГО КОНТРОЛЯ
КОНСТИТУЦИОННОСТИ ЗАКОНОВ**

В соответствии с белорусским законодательством Конституционный суд призван обеспечивать верховенство Конституции Республики Беларусь и ее непосредственное действие, осуществлять контроль за конституционностью нормативных правовых актов в государстве, утверждать законность в нормотворчестве и правоприменении. При этом